
















u nespecifičnim životnim okolnostima. (Nije neobično, ilustra- 
cije radi, što slična determiniranost prati i Pavla Isakoviča u 
prostranoj pustoj Ukrajini i njezinu bespuću. Ovaj fenomen 
javlja se u Cmjanskoga od samoga početka stvaranja, počev sa 
Sumatrom, Dnevnikom o Carnojeviću, a i u Seobama zadržava 
svoje primarno značenje).

U ovakvim elementamim odnosima Ijudski bitak do kra- 
ja proživljeno i do suštine istinski osjeća smisao svoga ustra- 
janja, svojih žrtava, svojih mogućnosti i snage svojih nazora: 
»Kad bijemo, ubijamo i ginemo — činimo to za komunizarrt, 
najzanosniju mješavinu nade i smisla« (560), govori sebi Lado 
Tajović. Otkrivajući svoj odnos prema ideji revolucije, junak 
Lelejske gore razmišlja o sudbini osamljenih revolucionara i 
nespremnosti da se povuku: »Izabrali smo da dajemo i gubimo 
dok sami sebe izgubimo u gunguli, postajući, kao prije, bezimeni 
dio /. . ./« (560). Svijest o samožrtvovanju nema fatalističkih 
korijena, ona je plod dubljeg doživljavanja revolucije i njezina 
smisla.

U ovoj kategoriji — kozmos i čovjek u bespuću, prepušten 
samome sebi i upućen svome unutarnjem procesu samootkri- 
vanja i samoprepoznavanja — pisac uključuje i junakov susret 
s idejom Ijudske žrtve, najteže žrtve, a to je samožrtvovanje. 
Upravo na tom ključnom problemu ontologije revolucije izra- 
zita je podudarnost između Kosmačeve Balade i Lalićeve Le- 
lejske gore. Temnikar se odlučuje za čin samožrtvovanja za 
spas određene Ijudske skupine, ranjenika, ali na temelju svoga 
samoprepoznavanja i otkrivanja ontologije čovjeka. U samrt- 
nom bunilu doživljuje prirodu elementarno, kao svoj pravi dom, 
doživljuje sve svoje najdraže: brdo Brezu i sjenokošu, te ne- 
prežaljenu nekadašnju svoju djevojku,3 dakle sve ono što mu 
je najmilije i najbliže.

Ne iznenađuje štb se između Lelejske gore i Balade o tro- 
benti in oblaku isjboljava još jedna znakovita podudamost na 
crti odnosa čovjek — priroda. Lalić i Kosmač upotrebljavaju 
starovremeno, niralno toponimijsko označavanje; imenima le- 
dina (slov.: »ledinska imena«) označava mjesta, predjele, brda 
pa i samu planinu. Ovo drevno, iskonsko nazivlje kao da sa 
svoje strane označava čovjekovu borbu za život i slobodno živ- 
Ijenje nasuprot kojekakvom otuđivanju, pa tako i otuđivanju 
upravnim, političko-administrativnim nazivljem. U širokom pro- 
storu epskoga teksta Lalić doduše ne izbjegava političko-geo- 
grafske nazive, ali čini to u predjelima subjektova trajanja 
unutar vremenskih granica samootkrivanja i samoprepoznavanja 
gdje se pojavljuju gotovo isključivo ruralni, necivilizacijski na- 
zivi. Kosmač pak u čitavoj Baladi o trobenti in oblaku upotreb- 
Ijava isključivo ledinske nazive, nema nijednoga geopolitičkog

3 Uz Tajovića i Temnikara, u njihovoj osamljenosti, potvrđuje se 
misao filozofa I. Kanta: „Erst Mann und Weib zusammen machen den 
Menschen aus.“ 
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i administrativnog. Nesumnjivo i u Lelejskoj gori i u Bdladi ova 
odrednica izražava, podupire univerzalnost čovjekova auto- 
nomnog odlučivanja, čovjekova boja za dobro i za život nasu- 
prot zla i smrti, čovjekove trajne, neotuđene, svjesne životne 
ohaveze, posljedice prirodnog čovjekovog življenja, življenja po 
Jjudskoj mjeri. To je sudbina i to je dug čovjeka u kojoj god 
Ijudskoj sredini. Ta je sredina u Lelejskoj gori i u Baladi o tro- 
benti in oblaku sasvim konkretna, crnogorska odnosno slove- 
načka, kao što su i oba romana i opreke življenja i života u 
njima sasvim jasno određene, neuopćene. Dakle, u konkretnoj 
sredini čovjek mora sam odlučivati, prihvatiti žrtvu. Samome 
sebi je prepušten, oslanja se jedino na svoju vlastitu prošlost, 
u življenju prema Ijudskoj mjeri, ali ipak sam samcat. Ovo 
označava Lada Tajovića, to je i Temnikarova sudbina neotuđivi 
čin njegove čovječnosti koju kroz dugotrajni i teški proces 
otkriva i saznaje sam. U tome i jest univerzalnost teme o borbi 
života i smrti, dobra i zla.

U takvom sagledavanju otkriva se i pokazuje također ona 
tragična strana borbe i revolucije koju je najteže imenovati, 
a to je bratoubilaštvo. Dato je u svojim specifičnim odrednica- 
ma, kao neizbježna tamna strana borbe na život i smrt. Pokazuje 
se i kao tragično nasljeđe i kao fenomen vezan za iskonsku 
Ijudsku prirodu, čovjekov boj za opstanak. Bratoubilaštvo je 
zahvaćeno i dato u Lelejskoj gori mimo i izvan doktrinarne po- 
larizacije, skoro i mimo pripadnosnog, ideološkog, a zato to- 
liko više etničkog određenja. Ako je drukčije vrednosno ozna- 
čavanje prevladavalo u samoj borbi i pogotovu u njezinoj 
doktrini, sada, godine 1957., u umjetničkoj sublimaciji dato je 
neshematizirano, s naglaskom njegove tragične strane. Ličnost, 
u postupnom samootkrivanju i spoznavanju svoga odnosa prema 
svemu onome što određuje njegov položaj, otkriva konkretnu 
pa i širu historijsku uvjetovanost ove tragične strane revolucije. 
U postupku subjektova samootkrivanja svakako ima pri tom 
značajnu ulogu i svojstveni skepticizam.

Skepticizam individue pomaže otkrivati istinu o Ijudskoj 
sredini za koju je subjekt vezan. »Svi su moji, drugih nema. 
Od zemlje i vode žive, a ne od praznih priča. Više vole panjok 
danas neko kolhoz i slobodu prekosjutra« (293). Ovakva Tajo- 
vićeva saznanja rađaju se u otkrivanju prošlosti i u uspoređi- 
vanju sa suvremenosti pri čemu mu se nameće misao da mogu 
i sadašnja ljudska nastojanja ostati nešto relativno: »Izviraće 
gtije je izviralo i gradiće se gdje je i prije bilo bogato, a sve 
ostalo ostaće isto, negdje i gore: šume i kiše, tuga i mrak, glad 
i pljačka, a ova ovdje Lelejska gora pusta kao prije — njoj 
se vrijeme ne mijenja ... « (340). Antropološke odrednice čovje- 
kova stanja i položaja bile su i ostaju u biti nepromijenjene. 
Socijalne konstante ne mijenja ni XX vijek sa svojim revolu- 
cijama. S ove perspektive su i žrtve bratoubilačkog rata druk- 
čije sagledavane i drukčije prepoznatljive no u slučaju kada 
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pisac ne bi bio i autentični svjedok i sudionik revolucije. Lado 
Tajović veli o sebi: »Potreban mi je takav jedan što nikoga 
ne štedi i ne zna za milost. Nadao sam se da ću ga u sebi 
naći kad mi prekipi. Nađem ga ponekad, ali to ne traje dugo: 
istroši snagu u maštanju, zamori se i opitomi, počne da se kaje 
i odlaže, omekša i rastopi se. Umjesto da nešto stvarno učini, 
što bi moglo da zastraši — on izmišlja posljedice« /.../ (365).

Kriticizam samorefleksije usmjeren je kako u sadašnjost 
tako i u prošla vremena. Na ovakvoj osnovi objašnjavaju se 
’deobe’ u pokretu iz šireg etničkog i biološkog viđenja: »Orao 
tamani svoj podmladak po pećinama i zec davi svoje potomstvo 
čim ga nađe bez zaštite, zmija traži rupu, mečka duplju, a gla- 
vari sputnih dolinskih naselja traže skute skadarskog vezira ili 
talijanskog guvemera — da mu se poklone, da se zakunu, da 
izmame čohu i dukate za cme dane što dolaze« (427). U samo- 
analizi Lada Tajovića dolazi Lalić do specifičnog kritički ko- 
rektivnog osvjetljavanja prošlosti, do stanovite korekcije nacio- 
nalnog mita o slobodarskoj nepomućenoj crnogorskoj prošlosti, 
nesužanjstvu i prkošenju tuđinu i porobljivaču. Dolazi, dakle, do 
sličnog položaja kakav označava i Cmjanski u otkrivanju i 
označavanju najamničkog odnosa Vuka Isakoviča i Srba u au- 
strijskoj monduri.

Vuk i Lado Tajović dolaze do svojih kritičkih refleksija 
u dugotrajnom i mukotrpnom tumaranju po bespuću i u nedou- 
mici što se daljega razvoja tiče. Otkrića Lalićeva literarnog 
junaka imaju ujedno, ako ne i prvenstveno, upravo tu ulogu 
da objasne podijeljenost naroda u uvjetima narodne revolucije, 
u novoj okupaciji i novoj biološkoj ugroženosti, kada se svi 
historijski tereti što označavaju cmogorsku povijest javljaju 
iznova. Njegoševska dilema ostaje prisutna i u najnovije vri- 
jeme. Motta pojedinim dijelovima romana imaju svoj duboki 
tematski smisao a i ujedno označavaju historijsku neomeđenost 
sudbonosne 1942. godine, neomeđenost kako prema prošlosti 
tako i naspram budućnosti.

Napokon, Lalićeva Lelejska gora obogaćena je i snagom 
one univerzalnosti koja omogućuje svakoj novoj generaciji čita- 
laca da može ostvarivati svoje vlastito čitanje, svoje vlastito 
otkrivanje i prepoznavanje iskaza. Ovu mogućnost želio je isko- 
ristiti i autor ovih redaka.
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TRIJE ZNACILNI ROMANI
V JUGOSLOVANSKIH KNJIZEVNOSTIH 

LETA 1957

Povzetek

V jugoslovanskih književnostih so leta 1957 izšli tudi trije romani 
(M. Lalić, Lelejska gora, V. Desnica Proljeća Ivana Galeba, C. Ko- 
smač, Balada o trobenti гп oblaku), ki prinašajo pomembne novine 
v romaneskno literaturo in v poetiko romana z motiviko Ijudske 
revolucije. V vseh treh je ista tema (boj človeka individua za živ- 
Ijenje, proti smrti), motivno-fabulativno sta dva oprta na Ijudsko 
revolucijo, Desničine Pomladi pa na nespecifično trajanje glavnega 
junaka v bolnišnici. Samemu sebi prepuščeni junak se v vseh treh 
tekstih posveča intenzivnemu samoodkrivanju in samospoznavanju, 
ki v dveh primerih (Desnica, Kosmač) poteka tako v psihološkem 
toku fabularne ravnine romana kot v sproti vključujočih se diskur- 
zivnih delih teksta, pri Laliću pa je psihološki tok z zajetim pro- 
cesom subjektovega samoodkrivanja in samospoznavanja povezan 
pretežno s fabularno ravnino. Ta je tu dvojna, poteka v obdobjih 
junakove realne zavesti in pa v njegovih epizodnih obdobjih blodenj 
in podzavesti.

Smisel samoodkrivanja in samospoznavanja v vseh treh pri- 
merih je izrazito ontološke narave, pri Laliću se posveča tako po- 
samezniku v revoluciji kot njegovemu etničnemu okolju, ob kate- 
rem je zajeta tudi večja zgodovinska razsežnost; pri Kosmaču se 
oblikuje ob individuu in za utemeljitev njegovega tragičnega sa- 
možrtvovanja; pri Desnici pa se tesneje osredišča k modernemu 
eksistencialnemu pojmovanju človeka, k modernemu pojmovanju 
umetnosti in zlasti književnosti. Posebno pri Laliću, ki je že poprej 
v nekaj romanih in novelah obravnaval motiviko Ijudske revolucije, 
in sicer predvsem na fabularni ravnini in z viđno shematiziranim 
pristopom, je z romanom Lelejska gora doseženo novo specifično 
videnje Ijudske revolucije. V Lalićevi upodobitvi sta pomembni dve 
novi okoliščini: ljudska revolucija se bolj kot razredni boj kaže kot 
etapa v stoletnem boju črnogorskega naroda za samostojnost in za 
svobodo; v slehernem obdobju je kot temna stran boja bratomor- 
stvo, povezano z imperativom maščevanja (osvete). Ontološka rav- 
nina pojasnjuje ta pojav tudi za revolucijo; z implicirano njeno 
relativizacijo posredno prikazuje bratomorstvo z njeno tragično na- 
ravo, ki nima katargičnega ekvivalenta.
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THE SPECIFICAL NOVELS 
IN YUGOSLAV LITERATURES 

IN 1957

Summary

In 1957. in Yugoslav literatures among the others, three new 
novels appeared. They bring some new and important characteristics 
to this field of the literature and to the poetics of the novels written 
about poeple’s revolution. They are dealing with the same pheno­
menon, with the fight of an individual for his own life against the 
death. Two of them are written on the basis of the poeple’s revo­
lution, the third one Desniea’s Spring, is based on the hospitaliza­
tion of a lonely individual. During the healing, he is occupied with 
the intensive processes of self identification and selfexploring. These 
processes in two cases (Desnica, Kosmač) take their course in the 
psychologic flow of the fabulative level of the story and in those 
parts of the text, where discursive interpolations take their place. 
In Lalić’s text this psychologic flow, including individual’s selfex­
ploring and selfidentification, is linked with the fabulative level. 
This one is doubled, it’s taking place in the conscious meditations 
of the hero as well as in his episodically appearing lunatics and 
unconsciouses. The sense of selfexploring and selfidentification is 
in all mentioned novels of the ontologic nature. In Lalić’s text 
it’s dedicated to an individual in the revolution and to his ethnical 
surrounding, in which the historic dimension is included. In Ko- 
smač’s novel it il is created following the individual’s fate and deter­
mination of his tragical selfsacrifice. In Desniea’s novel the 
sense of the mentioned processes is concentrated on the existantial 
sense of modern human being, on modern art and on the literature. 
Especially Lalić, who has already written some novels and short 
stories about the revolution with the fabulative level and very 
simple access, has reached a new specifica view ox the poeple’s 
revolution in his novel Lelejska gora (The Groan Mountain). Two 
new facts appeared in his text. The poeple’s revolution is more 
than a class confrontation, it is also an episode in the centuries 
long fight of Montenegrin people for freedom and independence. 
During this fight, in all its episodes, the fratricide connected with 
the imperative of the revenge is always the dark side of the history. 
The onthological level explains the mentioned phenomenon during 
the revolution. Including the implicated relativisation of the revo­
lution it is shown, that the fratricid with its tragic nature has no 
cathartic equivalent.
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